
IMOBILE PUBLICE SI ADMINISTRATIVE 
' REALIZATE 

ÎN ANII 1900-1912 ÎN CERNĂUTI 
' 

Arh. Aurelia Carpov, Moldova 

Odată cu zorii secolului XX, alături de celelalte oraşe ale 
provinciilor austro-ungare, Cemăuţiul, având din plin gustul 
reprezentării, şi-a exprimat în mod hotărâtor propensiunea pentru 
formele culturale europene. Programele de arhitectură impuse de 
noua spiritualitate în plină dezvoltare şi afirmare au permis într-o 
perioadă relativ scurtă - 1900-1912 - realizarea unor clădiri importante 
cu pondere în peisajul urban. Foarte diferite, din punct de vedere 
morfologic, în privinţa programului şi exprimării plastice, creaţiile 

acestei perioade sunt caracteristice mărturiei arhitecturale a stilului 
Art Nouveau. Bineînteles, Art nouveau nu "alegea" aceste programe. 

' Dacă nu ar fi existat Art Nouveau-ul în acea perioadă, oricum 
s-ar fi construit bănci, gări, hoteluri, teatre. Pentru noi important este 
să stabilim legătura Art Nouveau-ului cu aceste imobile. Fiecare 
imobil constituie o rezolvare specifică şi unica si, ca rezultat, necesită 
o analiza aparte. Remarcăm la toate edificiile publice şi adminis
trative pe care le vom prezenta, calitatea materialelor şi execuţia 

deosebită, ele rezistând până astăzi în forma originală cu foarte puţine 
interventii de întretinere. 

În ~ele ce urm~ază vom acorda o atenţie prioritară clădirii Casei 
de Economii a Bucovinei, luând-o drept etalon în ilustrarea operelor 
ce au exploatat filonul Art Nouveau-ului în regiunea dată. Studiul 
mentionează istoricul constructiei, încearcă o analiză a volumului si 

' ' ' a compoziţiei de ansamblu, o analiză planimetrică spaţială şi o analiză 
de limbaj decorativ. 
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Casa de Economii a Bucovinei (Gebaude der Bukowiner Sparkassa) 
Plăcerea de a combina arta şi arhitectura (Gesamtkunstwerk) 

în concepţia secessioniştilor vienezi a reprezentat cel mai înalt nivel 
de colaborare frătească între artisti. Astfel, pictura, sculptura si arta ' , , 
decorativă au devenit părţi componente inseparabile ale arhitecturii, 
scopul final fiind dispariţia graniţelor dintre arta monumentală şi arta 
decorativă. Important era să se întemeieze o comunitate de lucru a 
artistilor, care să stie să configureze în mod unitar constructiile în , , ' 
întregul lor - structura brută, finisajele, decorarea şi mobilierul într-
un spirit format în aceeasi directie. 

, ' 
Lista edificiilor - exemplu în acest sens (Palais Stoclet, Bruxelles, 

arh. Josef Hoffmann, I 905 - 1911; L 'Hotel Tassel, Bruxelles, arh. 
Victor Horta, 1892 - 1893; Secessiongebaude, Viena, arh. Joseph 
Maria Olbrich, 1896 - 1898; Postsparkassenamt, Viena, arh. Otto 
Wagner, 1904- I 906 şi multe altele) ar putea fi completată cu încă 
o variantă, din diferite motive necunoscută lumii, - Palatul Casei de 
Economii a Bucovinei din Cemăuti, Ucraina (Gebaude der Bukowiner 

' Sparkassa), realizat în anul 1900, parese, după proiectul arhitectului 
Hubert Gessner (1871-1943), elevul lui Otto Wagner'. 

Istoricul constructiei. Constructia a fost chemată să înnoiască 
' ' conturul pieţei Ringplatz format de multă vreme de un rând de 

imobile importante: clădirea Magistratului, hotelul "Wais", hotelul 
"Schwarzer Adler", hotelul "Paris", casa "Drei Krone", librăria 
Pardini, cafeneaua "Habsburg", hotelul "Bellevue". Acest lucru a fost 
realizat prin ridicarea unei clădiri impozante peste nivelul clădirilor 
învecinate în stil Secession vienez. 

În Arhivele Statului din Cemăuti am reusit să găsim doar o ' . 
planşă din proiectul iniţial al Casei de Economii a Bucovinei, care 
datează 22 septembrie 1900, semnată de trei persoane (semnăturile 
necesită descifrare) si contine fatada principală a clădirii2 • 

' ' ' Peste puţin timp de existenţa a clădirii a apărut necesitatea 
găzduirii la parter a unor firme. In februarie 1911 arhitectul Josef 
Proske a propus (sau doar a semnat) proiectul modificării planului 
si, respectiv, a fatadelor3. Acest proiect contine trei planse: un 
' ' ' ' fragment din planul parterului (porţiunea intrării principale); faţada 
principală; un fragment din faţada laterală. Conform acestui proiect, 
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intrarea principală a devenit flancată de alte două intrări, ferestrele 
mici au fost mărite considerabil, primind aspect de vitrină. Fereastra 
din dreapta a format o compoziţie unitară cu încă o intrare. Astfel, 
imobilul s-a ales cu patru intrări la parter pe faţada principală. Faţada 
laterală a suferit şi ea modilicări: primele două ferestre de la parter 
au fost transformate în usi. Desi elementele noi propuse contin , , , 
ornamente caracteristice perioadei târzii a Secession-ului, ele se 
înscriu armonios în registrul total al fatadelor. 

În perioada interbelică a apărut nedesitatea ridicării etajului II 
în aripa din strada Alba Iulia (fosta Gymnazialgasse, actualmente 
str. M.Eminescu)4

• Proiectul (autor necunoscut) a propus la acest 
nivel un vestibul, două coridoare, multe birouri si câteva anticamere. 

' Ca rezultat, faţada a căpătat o logică în rezolvarea de ansamblu. 
Ferestrele au repetat exact forma şi decorul ferestrelor existente de 
la etajul II, diferite de cele de la etajul I şi parter. Reconstruirea 
a fost realizată atât de reusit încât lasă impresia unei variante initiale. 

' ' Fără a cunoaste cum au stat de fapt lucrurile, este imposibil să îti ' , 
dai seama că la începutul secolului această clădire a avut altă formă 
(în ce priveşte faţada laterală). 

Analiza compoziţională şi morfologică. Motivul central al compoziţiei 
faţadei principale îl formează panoul din plăci de faianţă, panoul fiind 
în acelaşi timp ancadramentul decorativ al grupului de deschideri -
trei uşi; balconul din fier forjat şi coronamentul înalt flancat de doua 
figuri sculpturale masive. 

Intrarea principală este accentuată de pilaştri, încoronat fiecare 
cu un vultur (astăzi dispăruti), însotit de frunze si panglici. Parterul 

, ' ' 
înalt şi etajul I sunt tratate unitar în asize marcate în tencuială care 
se termină cu un brâu lat format din frunze de laur. Ferestrele etajului 
I şi II se organizează în jurul motivului central, golurile lor fiind 
dreptunghiulare. 

Compoziţia geometrică sobră poartă infulenţa şcolii vieneze, 
este subordonată unor principii decorative clare şi precise, nu există 
nici o tendinţă spre un aspect de profunzime ori de iluzie. Curbele 
line ale ancadramentului ferestrei de la mansardă şi ale sculpturilor, 
precum şi elementele decorative de pe cornişă înmoaie rigiditatea 
severă a clădirii. 
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Suprafaţa deschiderii în zidărie destinată intrării principale este 
realizată din două uşi înalte în ajur din fier forjat, parţial din sticlă, 
conţinând ornament cu caracter simbolic - patru albine cu aripile 
desfăcute de dimensiuni cu mult depăşindu-le pe cele naturale. 
Vestibulul de la intrare cu scara din marmură, este înfrumusetat cu 

' sase coloane din marmură (sunt folosite cateva feluri de marmură 
' - o adevărată simfonie de nuante albe, roz-deschise, galben-palide) 

' si este luminat de trei corpuri, amintind luminatoarele lui Mackintosh. 
l 

Inceputul scării de gală (şi de data aceasta din marmură deschisă) 
este "protejată" de doi piloni din marmură albă cu o nuantă gri, care 

' au un brâu aurit cu decor floral în relief şi se termină cu sculpturile 
a două zei te. Una din ele este Minerva - zeita întelepciunii ( despre 

' ' ' aceasta ne vorbesc ochii bufnitei aflati la nivelul sânilor), cealaltă 
' ' este Iris mesageră între zei şi oameni ( despre aceasta ne vorbesc 

cei doi serpi înaripati si încolăciti cu capurile elegant ridicate -
' ' ' ' caduceul încolăcit). Fetele zeitelor parcă emană lumină în 

' ' semiîntunericul sălii. Ferestrele ce luminează casa scării sunt decorate 
cu vitralii cu ornament vegetal viu colorat. Suprafaţa pereţilor casei 
scării sunt împărtiti în "oglinzi", plafonul este îmbogătit cu ornament 

'' ' abstract format din linii curbe, cerculete, frunzulite, centrul compozitiei 
' ' ' fiind capul unei femei în basorelief cu stea în frunte în ramă rotundă 

formată din frunze, amintind o coroană. Balusrada este pusă în 
evidentă de ritmul divers al liniilor ce o alcătuiesc. Liniile dinamice 

' formează un păun cu coada generos desfăcută, iar liniile drepte 
orizontale şi verticale le potolesc pe cele dinamice. În vestibulul 
etajului I sunt montate patru coloane de marmură. Suprafaţa verticală 
este împărţită în "oglinzi". Pardoseala de mozaic din marmură 
măruntită maronie formează un ornament perimetral pe fondul bej 
(acest '1ucru se petrece la fiecare etaj). În coridoare şi în încăperi 
pardoselele sunt parchetate. S-au păstrat mânerele originale ale uşilor 
si ferestrelor, sobele din cărămidă smăltuită variată (plată si reliefată). 
' , ' 

Demn de atentie este semineul de la etaiul I - "semineu din 
' ' :., ' 

piatră galben-fierbinte, care arde cu flăcări ascunse de parcă ar fi 
cioplit dintr-un foc întepenit... Semineul este executat din carneol, 

' ' mai exact din jasp carneolat - simbolul longevităţii, piatra talisman 
ivit din inima arzândă a vulcanului. Panourile purpuriu-portocalii ale 
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şemineului împreună cu cuprul roşu făurit al grătarului sunt contopite 
într-o concepţie artistică unică. "5 

Fântâna de lumină montată între etajul I şi II are formă ovală 
şi este îngrădită de o balustradă a cărei ornament este identic cu 
cel al scării festive. Deasupra fântânii, pe plafonul etajului II, este 
întărit cu o ramă de lemn un tablou oval cu motiv alegoric, pictat 
pe pânză (pictor necunoscut). 

Holul etajului II în partea vestică a clădirii este luminat de o 
suprafaţă mare împărţită în pătrate mici (structură de metal) acoperită 
cu sticlă mată. Planseiele dintre etaJ· e sunt din beton armat si ' , 
cărămidă. Şarpanta de lemn este acoperită cu zinc, în partea de nord 
a clădirii este montat un luminator piramidal din sticlă, în partea 
de vest este instalată mansarda acoperită împreună cu vârful ascuţit 
al cupolei cu tablă de aramă. 

Gratie faptului că această clădire a fost timp de multi ani sediul , ' 
partidului comunist şi al uniunii leniniste comuniste a tineretului, ea 
a fost întretinută relativ bine si nu a suferit modificări semnificative. 

' ' Actualmente clădirea este sediul muzeului de artă. 

Panoul policrom de pe faţada principală. În panoul de pe faţada 
principală este evidentă stilistica decorativă modernă, principiul 
compozitional si gama de culori amintesc gobelenurile trecutului -, ' 
o sursă destul de răspândită în căutările stilizaţiei la întâlnirea 
secolelor. Cauza este - natura estetică a Secession-ului, capacitatea 
lui de a se revela în artă în acele cazuri, în care pictorul caută 
concentrat mijloace de a reda în tablou o atmosferă spirituală şi un 
sens enigmatic al existenţei. 

Documentele de arhivă - planşa cu faţada principală - ne arată 
că panoul actual corespunde schiţei desenate în proiect, amintim, 
datând 1900.(Fig.1-4) Cercetarea mai atentă întreprinsă personal la 
faţa locului a descoperit în colţul drept de jos al panoului inscripţia 
I. LANO 1904 (la înălţimea ochilor trecătorilor inscripţia este 
imposibil de observat). Aceasta ne impune să formulăm câteva 
ipoteze: 
- schiţa panoului a existat înainte de proiectarea clădirii, sarcina 
arhitectului fiind organizarea compoziţiei generale a faţadei principale 
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• 
în jurul panoului. Realizarea de către I.Lana, în schimb, a fost 
secundară ( 1904 ), primară fiind construcţia imobilului ( 1900); 
- arhitectul a fost si autorul panoului, demonstrând existenta oamenilor-

' ' orchestră la sfârsitul secolului XIX - începutul secolului XX, 
' încredintând executarea lui I.Lana; 

' - I.Lana a fost autorul şi executorul panoului. 
Compoziţia policromă presupune o temă mitologică, al care1 

scop este trasarea paralelei între imperiul roman şi imperiul austriac 
al epocii lui Franz Joseph I. Douăsprezece figuri ale zeilor Olimpului 
întruchipează douăsprezece provincii ale imperiului (din cele douazeci) 
care îi forma esenţa. Funcţiile zeilor Olimpului se întretaie cu 
specificul regiunilor pe care le simbolizează. Zeii sunt grupaţi, ceea 
ce capătă semnificaţie atât logică, cât şi compoziţională, realizând 
principiul de bază al Art nouveau-ului - echilibrul dinamic.(Fig.5) 

În partea stângă de la axa centrală a compoziţiei sub aripile 
ocrotitoare ale vulturului sunt reprezentaţi cei mai importanţi zei ai 
Olimpului - Jupiter şi soţia lui - Iunona. Jupiter - zeul suprem al 
romanilor, preşedintele Consiliului zeilor este reprezentat în togă 
portocalie aprinsă, care simbolizează soarele. La faţă seamănă foarte 
mult cu împăratul Franz loseph I. Coroana aurie de laur în mâna 
dreaptă simbolizează victorie şi glorie, iar sabia înfiptă în pământ 
- pace. Jupiter reprezintă arhiducatul Austria de sus cu capitala Lintz. 
Lângă Jupiter în haine albe este sotia lui, Iunona - zeita-regină si 

' ' ' zeita fecunditătii. Iedera din mâna ei simbolizează comunitatea 
' ' provinciilor. Ea reprezintă arhiducatul Austria de jos cu capitala 

Viena. Cea de lângă Iunona este Minerva - zeiţa înţelepciunii, a 
artelor şi a strategiei militare, reprezintă arhiducatul Styria. Bărbatul 
cu lira - Apollon zeul luminii si al artelor reprezintă arhiducatul 
Zalzbourg - patria compozitorul~i Mozart. În pelerină de culoarea 
lunii este Diana - simbol al luminii si ocrotitoare a vântului, 
reprezintă arhiducatul Carinthia. În cent~l compoziţiei sunt două 
zeite care au legături strânse cu toti zeii si oamenii - Iuventas - zeita 

' ' ' ' ce personifică tineretea, reprezintă regatul Bohemia si Venus - zeita 
' A, ' ' frumusetii, reprezintă arhiducatul Silezia. In vesminte de culoarea 

' ' smaraldului, descult, cu fată de femeie este Bacchus - zeu al viei, 
reprezintă ducatul Dalmaţi~. Într-o togă purpurie apare Mercurius -
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Fig. 1 
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Fig. 2 
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Fig. 3 
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Fig. 4 
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ocrotitorul comerţului, reprezintă oraşul imperial Trieste. În haine 
de ţărancă cu coroană de spice este Ceres - zeiţa recoltei, reprezintă 
Galitia. Lângă Ceres este Vulcanus - zeu al focului purificator, , 
reprezintă arhiducatul Bucovina. 

Fig. 5 

Particularităţile panoului corespund întru totul principiilor Se
cession-ului: unitatea decorativă şi reprezentativă a siluetelor zeilor, 
tratarea asociativă a mediului, folosirea nuantelor fine si a petelor , ' 
aurii, care accentuează contrastul dintre realitate si conventionalism. ' , 
Este fascinant de urmărit strălucirea panoului la amiază, care durează 
doar un sfert de oră. Această strălucire este si ea un simbol - simbolul 
înfloririi, apogeul gloriei, al "timpului de a~r" al" imperiului austriac. 

Câteva scurte informaţii cu privire la alte clădiri Art nouveau 
publice şi administrative realizate la începutul secolului XX. 

Camera de Industrie şi Comerţ 

(Bukowinaer Handels und Gewerbekammer) 
Adresa p.Teatrului nr.2 (Elizabethplatz) 
Autor arh. Friedrich Gottesmann 
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Datare 1910-1912 
Destinaţie actuală Sediul Institutului de Stat de Medicina din 

Cernăuti 
' Analiza compoziţională şi morfologică. Compoziţia echilibrată a 

faţadei principale se integrează armonios în frontul închegat al pieţii 
Teatrului. Traseul dominant este imprimat de partea centrală, uşor 
ieşită, cu două intrări principale, evidenţiate pe verticală de piloni 
şi balcoane de diferite forme la cele trei nivele deasupra parterului. 
Parterul este accentuat prin rosturi orizontale şi prin ritmarea şirului 
de ferestre tip vitrină. (În perioada respectiva parterul găzduia 
frizeria salon a lui Josef Scidler, cafeneaua Kaiser - în perioada 
interbelică Astoria - şi diverse magazine). Ferestrele dreptunghiulare 
ale E I sunt încadrate în rame semicirculare, fiecare continând câte , 
o majolică ovală reprezentând cele mai importante mesteşuguri. 

Ferestrele dreptunghiulare ale E II şi E III sunt grupate câte două 
pe verticală, spaţiul dintre ele este decorat cu placi de faianţă 

romboidale. Balcoanele sunt situate pe verticala intrării, diferă atât 
prin formă (la E I este dreptunghiular în plan, la E II ia forma de 
semicerc, la E IlI semicerc cu o rază mai mică), cât şi prin ornamentul 
feroneriei. Traveea centrală este încoronată cu un etaj scund situat 
imediat sub acoperiş care stăpâneşte cinci compoziţii sculpturale şi 

inscripţia BUKOWINAER HANDELS UND GEWERBEKAMMER. 
Sculptura centrală este compusă din figurile unei femei şi a unui 
bărbat, îmbratisând fiecare câte un corn al abundentei. Cele trei litere 

'' ' din centrul compoziţiei - HKG - sunt abrevierile denumirii clădirii. 
Le mai întâlnim pe mânerele usilor din sala de festivităti. Aticul mai 

' ' conţine două sculpturi cu cap de taur imprimate pe ele, reprezentând 
Moldova, si două figuri de copii ce se sprijină într-un soclu pe care , 
găsim emblema Austriei - vulturul si emblema Cernăutiului - Portile 

, ' ' 
oraşului. (Fig. 6) 
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Fig. 6 

Clădirea administraţiei căilor ferate 
(Hersteltung eines neuen Administration Gebiiudes) 

Adresa str.Goethe, str.Lisenka, str.L. Ukrainka, str.Schiller 
(Theatergasse, Rakniczgasse, Altgasse, Rothkirchstrasse) 

Autor arh. Gustav Kulhavy, arh. Hans Granichstaedten 
Datare 1907 
Destinaţie actuală Şcoala pentru copii surdo-muţi, la parter sediul 

unor firme 
Analiza compoziţională şi morfologică. Compoziţia faţadei se 
organizează în jurul axei de simetrie, marcată de iptrarea în imobil, 
de balconul îngust pe consola dintre mezanin şi E I şi de aticul 
voluminos al traveiei principale, al cărui sinusoidă devine traseul 
dominant al compozitiei. Atât partea centrală, usor decrosată, cât si ' , , , 
traveiele laterale sunt suportul unor decoraţii bogate şi variate. 
Ritmarea fatadei s-a realizat prin gruparea ferestrelor, cele de la , 
mezanin si E l formând compozitii separate si distincte, iar cele de , , , 
la E II combinându-se cu motive decorative diferite. Fatadele laterale 
aproape identice între ele (singura deosebire: cea din st;_Lisenka este 
puţin mai lungă - apare o intrare şi ferestre deasupra ei) păstrează 
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încărcatura decorativă, dar cu alte motive. Sunt împărţite în trei 
traveie, cea din mijloc încoronată cu un atic, ce conţine o compoziţie 
sculpturală, cu caracter simbolic: aripile vulturului şi capul taurului. 
Fatada din curte este lipsită de decoratii aplicate, dar trezeste interes 

' ' ' prin abordarea mult mai avansată din punct de vedere stilistic. Prin 
acest exemplu putem întări părerea lui Sembach, că Secession-ul 
vienez a constituit prima treaptă a modernităţii. În interior casa scării 
prezintă un interes deosebit pentru balustrada metalică şi decoraţia 
în tencuială a pereţilor, reprezentând semnele şi emblemele căilor 
ferate. Interiorul mai păstrează într-o stare bună tâmplăria originală. 
Surse documentare - Arhivele Statului din Cemăuti, fond 39, inventar , 
1, dosar 3555. Proiectul Clădirii Administrării Căilor Ferate. 
- Arhivele Statului din Cemăuti, fond 39, inventar I, dosar 1418. , 
Corespondenta dintre Camera de Industrie si Comert si Prezidiumul 

' ' '' Cârmuirii regionale despre transmiterea prin înţelegere a actului de 
vânzare-cumpărare a lotului de pământ, care aparţinea Magistratului · 
pentru construirea clădirii drumurilor de stat. 

Hotel "Bristol" 
Adresa str. Zanicovetki nr.11/p.Filarmonicii nr. l (Karolinengasse 9 

( 11 )/Rudolfplatz 1) 
Autor necunoscut 
Datare 1906 - 1908 
Destinatie actuală: Sediul căminului studentesc al Institutului de Stat 

' ' de Medicină din Cemăuti 
' Analiza compoziţională şi morfologică. Colţul clădirii cu o volumetrie 

viguroasă este bine pronunţat, are formă cilindrică şi este despărţit 
de un brâu ornamentat. Ritmul şi proporţiile plinurilor şi golurilor 
accentuează verticalilatea compozitiei. Antablementul contine trei , , 
ferestre ovale, are un contur ondulat specific stilului Odon Lechner. 
Punctul culminant al clădirii îl constituie comisa formată din două 

' conuri frânte suprapuse. Faţada din str. Zanikovetki conţine două 
rezalite dreptunghiulare identice, ce se decroşează puternic şi sprijină 
frontoanele triunghiulare ce se despart prin brâu compus. Partea de 
jos este r:otunjită şi are ornament în forma de solzi. Rezalitele se 
unesc cu suprafaţa faţadei de bază prin balcoane mici într-un sfert 
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de cerc cu o balustradă în fier forjat la toate nivelele pe ambele 

Părti . Fatada din p. Filarmonicii contine un rezalit de dimensiuni mari 
' ' ' aproape pe toată faţada cu aceleaşi elemente decorative, marea 

diferentă fiind frontonul de forma trapezului cu gol în semicerc. 
' Ornamentul din flori rotunde şi frunze de palmier repetă forma 

golului. ( fig. 7) 

I 

/,L_, _, ... ~ /~ î 
L . ~ ~ I .3/·-, .- , 

Fig 7 

Teatrul (Stadtheater) 
Adresa p. Teatrului (Elizabethplatz) 
Autor arh. Fellner&Helmer 
Datare 1905 
Destinaţie actuală Teatrul muzical-dramatic Olga Kobaleanska 
Analiza compoziţională şi morfologică. Întreaga compoziţie vădeşte 
încă o puternica înrâurire istoricistă, pe care se grefează elementele 
noului stil. Marcând axa de simetrie într-o compoziţie ascendentă, 

188 

https://biblioteca-digitala.ro



clădirea este armonios proporţionată şi exprimă clar funcţiunea. Cele 
două rampe ce înconjoară în scuar şi duc la intrarea principală sunt 
elementele care accentuează caracterul festiv al clădirii. Fatada , 
principală spre est se compune în jurul traveiei centrale şi conţine 

două perechi de coloane canelate cu capiteluri compozite ce flanchează 
intrarea decrosată si sustin antablementul semicircular si comisa 

' ' ' ' ' puternic profilată, cu decupaje curbilinii. Fragmentul dintre coloane 
conţine la parter trei uşi şi deasupra lor trei ferestre de forma 
neregulată. Marchiza din sticla şi fier, executată cu mare maiestrie, 
compoziţia sculpturală şi golul ferestrei deasupra ei redau clar 
caracterul stilului Secession prin liniile curbe. Faţadele laterale sunt 
ritmate de registrele de goluri dreptunghiulare · şi semicirculare. 

Gara feroviară (Hauptbahnhoj) 
Adresa str.I uri Gagarin nr.3 8 (Bahnhofstrasse) 
Autor necunoscut 
Datare: 1906-1909 
Destinaţie actuală: gară 

Analiza compoziţională şi morfologică. Imobilul manifestă tradiţia 
clasică a Secession-ului vienez, principiile căruia sunt luate în seamă 
în conceperea fatadelor si interioarelor. Toate părtile clădirii sunt 
organic legate între ele. 'în ce priveşte planul, u~ărim o schemă 
exactă a zonarii: încăperi pentru pasageri, pentru bagaje, birouri de 
serviciu. Intrarea în gară din partea peronului se face printr-un portal 
festiv, care simbolizează poarta de intrare a oraşului. Fatada dinspre 
oras este, totusi, mai expresivă si aminteste prin rezolvare stilul 

' ' ' ' Wagner. Pe marginea cornişei vedem câteva figuri sculpturale, una 
din ele o reprezintă pe Iris - zeiţa curcubeului. Ţinând un buchet 
de flori, ea parcă întâmpină si însoteste călătorii. Un element 

' , ' 
important pentru acest tip de construcţie - gara - este orologiul care, 
având în primul rând proprietate funcţionala, încearcă să fie un accent 
decorativ al compoziţiei în întregime. Spaţiile interioare sunt legate 
reciproc, sunt deschise unele faţă de altele prin diverse goluri. Lumea 
interioară a clădirii se deschide prin suprafeţe din sticlă spre mediul 
înconjurător, ceea ce impune o comunitate urbanistică nouă (interior 
- clădire - oraş). Interiorul gării include spectrul larg al artelor 
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decorative. Decorul modelat aplicat ~i vitraliile, panoul pictural ~i 
ornamentul, ceramica si metalul artistic, panourile de lemn si 

' ' mobilierul în zidit demonstrează diversele posibilităţi ale sintezei. 
(Fig.8) 

Fig. 8 

Casa Societăţii medicilor bucovineni (Bukowinaer Ârztehaus) 
Adresa str.Bogdan Hmelnitki 45/str.Maxim Gorki 21 

(Dreifaltikeitsgasse/Waggasse) 
Autor arh. Robert Vitek 
Datare 1907 
Destinaţie actuală casa de locuit adăpostind în demisol o "pizzerie" 
Analiza compoziţională şi morfologică. Centrul compoziţional al 
clădirii îl contine elementul de colt cu acoperis pronuntat, sustinut 

' ' , ' ' de două aripi rezolvate mai modest. Soclul este finisat cu piatră, 

parterul prin orizontale. Din str.M.Gorki se deschid două intrări, una 
într-o sală mare (astăzi pizzerie), alta din fier forjat cu ornament 
amintind picturile lui Klimt spre apartamente. Fragmentul ce constituie 
accentul imobilului începe cu o fereastra ovală încadrată în rama de 
o formă complicată, având în colturile de sus câte doi serpi încolăciti 

' ' ' 
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care încearcă a fi suportul balconului E I. Copertina balconului de 
la E II îi repetă forma si are deasupra sa o bufnită, a cărei chip ' , 
formează şi capitelurile pilonilor dintre ferestrele faţadei din str 
M.Gorki. Pilonii de pe fatada din str.B.Hmelnitki amintesc brate de , , 
grâu. Gresia din holul intrării contine ornament Secession si formează , , 
un covor. Balustrada scării- este formată din crizanteme stilizate în 
linii unduioase. 

Casa Germană (Deutschehaus) 
Adresa str.Kobaleanska 53 (Herrengasse 4 7) 
Autor arh. Gustav Vritch 
Datare 1908-191 O 
Destinaţie actuală casa de locuit, la parter Casa de cultură germană 
Analiza compoziţională şi morfologică. Motivul central al compoziţiei 
îl formează aticul neogotic în trepte cu bow-window-ul din centrul 
lui în formă de "căsută" în carcasă de lemn cu coronament în două 

' pante acoperite cu ţiglă. La baza "căsuţei" este un balcon îngust 
rotunjit, accentuat de câteva linii curbe, în părţi - câte o loja în arc 
frânt. Balconul si lojele sunt sustinute de console de beton care, la ' , 
rândul lor, formează ancadramentele ferestrelor gemene ale nivelului 
!II. Suprafaţa balcoanelor conţine găuri pătrate, mai mari şi mai mici. 
In partea stângă a imobilului rezalitul dreptunghiular ce se ridică 

peste parter, pe înăltimea a două nivele, are în părti două balcoane 
greoaie din beton, ;usţinute de console. În partea 'dreaptă rezalitul 
trapezoidal ridicat la nivelul doi este susţinut de console masive, este 
acoperisul unei intrări si, totodată, baza balconului de mai sus. , , 
Parterul, fiind despărţit de celelalte nivele printr-un brâu văluros şi 

unul îngust acoperit cu ţiglă, este puternic accentuat de ferestrele 
masive ogivale în nişa cu ancadramente ce le repetă forma şi sunt 
evidenţiate prin culori contrastante. Golurile ferestrelor sunt deosebit 
de variate: dreptunghiulare, dreptunghiulare cu partea de sus 
triunghiulară şi trapezoidală, mai înguste şi mai late. Plastica faţadei 
se mai evidenţiază prin antablementul cu nişe ogivale. Imobilul are 
învelitoare de ţiglă trasă pe şarpantă de lemn. Acoperişul conţine 
două ferestre, una triunghiulară, alta semihexagonală. Decorul fatadelor , 
interioare dezvoltă motivul fahvercului la nivelele de sus. Deasupra 
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trecerii se află o galerie din lemn,a cărei ferestrele se termină în 
triunghi. În linii generale - este clară interpretarea motivelor goticului 
german. 

Hotel "Golden Lowe" 
Adresa str.Hudeakov/str. Universitătii (Tempelgasse/Postgasse) 

' Autor arh. necunoscut 
Datare înc. sec. XX 
Destinatie actuală Sediul căminului stundetesc al Universitătii de Stat 

' ' ' din Cernăuti. 
' Analiza compoziţională şi morfologică. Centrul compoziţional al 

clădirii îl constituie turnul de colt asezat pe un soclu cu colt tăiat, 
' ' ' care permite, totodată, intrarea în clădire. Forma cilindrică este 

accentuată în partea de sus de cupola învelită cu tablă în formă de 
solzi si de fragmentul sculptural care reprezintă un leu. Turnul este 

' sustinut de două aripi rezolvate mai modest. De-a lungul nivelului 
' cinci balconul cu balustradă din fier forjat anunţa ornamentul 

perioadei geometrice a Sccession-ului. 

Palatul ,justiţiei (Justizpalast) 
Adresa str. Ostrovski (Mickiewiczgasse) 
Autor arh. Frantz Skovron 
Datare 1904-1906 
Destinatie actuală Clădirea Comitetului Executiv al regiunii 
Analiza compoziţională şi morfologică. Clădirea cu patru nivele din 
caramidă rosie apartine romantismului începutului secolului XX, si 
anume, neo'renasterii. Întreg sistemul de rezolvare a fatadei '_ 

' ' impărţirea faţadei în diviziuni, placajul rustic masiv, configuraţia 

ferestrelor, cornişa proeminentă - constituie stilizarea formelor 
arhitecturale ale palatelor florentine din secolul XV. Diviziunile 
orizontale sunt scoase în evidentă de brâiele dintre etaje, cele 

' verticale - de rezalitele ieşite în afară, ale căror acoperiş piramidal 
înalt este acoperit cu ţiglă. Intercalaţiile policrome - majolici cu flori 
stilizate, cu inscripţia LEX sau 1904 - 1906 - sunt elementele stilului 
Secession. Intrarea principală este accentuată de rezalitul proeminent, 
spre care duce scara festivă cu figurile a doi lei din parţi. În plan 
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clădirea formează un dreptunghi cu două curţi mterioare pătrate. 

Amenajarea interioară este supusă sistemului de partiu cu culoar, cu 
camere dispuse într-o singură parte. În centru se află vestibulul festiv 
şi scara cu două rampe. 

Direcţia de finanţe 
Adresa str.Golovna 24 (Enzenbergerhauptstrasse) 
Autor necunoscut 
Datare 1 91 0-1 912 
Destinaţie actuală Sediul Ministerului Afacerilor Interne 
Analiza compoziţională şi morfologică. Compoziţia bine echilibrată, 
cu volume simple, cu acoperiş înalt din ţiglă, lipsa aproape totală 
a decorului aplicat constituie suportul perioadei geometrice a 
arhitecturii Secession. Verticalitatea imobilului este accentuată de 
cele doua rezalite putin decrosate, acoperisul ascutit al fiecăruia iese 

' ' ' ' în afara celui de bază si cantine câte o fereastră-ochi. 
' ' 

NOTE 

l. Apartenenţa proiectului lui Hubert Gessner poate fi atribuită lui din 
următoarele surse: l. Lechner, Josef, Czernowitz in Architektinrischer 
Beurteilung, în Czernowitzer Al/gemeine Zeitung, 6 ianuarie 1924, nr.1874, 
pag.17; 2. Moravanszky, Akos, Die Architecktur der Donaumonarchie, 
Hungary 1988, pag.95. 3. Wagner, Rudolf, Deutsche Kulturleben in der 
Bukowina, Wien 1987, pag.58. 4. Czemowitz. Ein historischer Stadtfuhrer. 
5 erweiterte Auflage Juli 1998, Redaktion Raimund Lang. Wien. Singura 
plan~ă din proiectul iniţial al Palatului de Economii al Bucovinei, păstrată 
în Arhivele Statului din Cernăuţi nu conţine, însă, numele sau iscălitura 

lui Hubert Gessner. 
2. Arhivele Statului din Cemauţi. Fond 39, inventar 4, dosar 15. 
3.Arhivele Statului din Cernauţi. Fond 39, inventar 4, dosar 14. 
4. Arhivele Statului din Cernăuţi. Fond 43, inventar 5, dosar 80. 
5. Şevcenco, N.D. Straniţî camenoi Knighi goroda în Bucovinskii Jurnal 
nr. 1/1998, p.70 
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